

нованныхъ для нижней части ущелья Номохунъ-гола, теперь здѣсь были найдены: *мышиакъ* (*Thermopsis alpina*), *нижма* (*Tanacetum n. sp.*), нѣсколько видовъ *полыни* (*Artemisia pectinata*, *A. campestris*, *Artemisia n. sp.*), *подорожникъ* (*Plantago mongolica?*), *извѣздика* (*Silene conoidea*), *цапельникъ* (*Erodium Stephanianum*), *Pleurogyne brachyanthera*, *Kochia mollis*.

Жителей вблизи наскѣ не было, за исключеніемъ одного ламы, прикочевавшаго къ нашему бивуаку, чтобы безъ опаски пасти своихъ барановъ и пользоваться остатками нашей кухни. У этого ламы мы купили въ добавленіе къ двумъ своимъ караульнымъ собакамъ новаго пса, который сразу заявилъ свои способности къ путешествію. Именно отправился вмѣстѣ съ посланными покупать верблюдовъ казаками и прошелъ съ ними въ Дабасунъ-гоби, слѣдовательно за 200 верстъ отъ нашего бивуака. Тамъ на бѣднаго Дырму, такъ звали новаго пса, напали злые собаки и порядкомъ его погрызли. Во избѣженіе новой трепки, Дырма махнулъ одинъ назадъ, нигдѣ не сбился съ пути, сдѣлавъ даже безводный переходъ въ 50 верстъ и на другія сутки явился благополучно къ нашей стоянкѣ. Впрочемъ, какъ оказывается, не одни псы предаются здѣсь столь дальнему бѣгству по дикимъ пустынямъ. Тоже самое случается и съ лицами прекраснаго пола. Такъ недавно владѣтель западно-цайдамскаго тайджинерскаго хошуна Ѣздила въ Пекинъ и оставила часть своей свиты въ Ала-шанѣ. Прельстившись тамошними красавицами, многіе оставшіеся монголы женились и повезли потомъ новыхъ женъ въ свой Цайдамъ. Здѣсь одна изъ ала-шанокъ, соскучившись по родинѣ, тихомолкомъ осѣдлала лошадь своего супруга и безъ всякаго вожака махнула обратно. Бѣглянка была поймана лишь за 300 верстъ отъ мѣста своего побѣга.

Иногда къ намъ прїѣзжали монголы, которые караулятъ перевалы черезъ Бурханъ-Будда отъ разбойниковъ-тангутовъ, или какъ ихъ здѣсь называютъ оронгынъ. Лишь только завидятъ этихъ послѣднихъ, караульные тотчасъ даютъ знать въ Цайдамъ; тамъ всѣ прячутся, куда могутъ. Подобные караулы содержатся лѣтомъ въ главныхъ ущельяхъ Бурханъ-Будда отъ обоихъ прилегающихъ къ этимъ горамъ хошуновъ—Дзунъ-засака и Барунъ-засака. Кромѣ того цайдамскіе монголы стараются кочевать въ топкихъ болотахъ, куда коннымъ оронгынамъ трудно пробраться. Однако разбойники ежегодно грабятъ и убиваютъ тѣхъ же монголовъ. Эти постоянные грабежи довели несчастныхъ цайдамцевъ до того, что они при насѣ собирались подавать черезъ сининскаго амбаня богды-хану просьбу о дозвolenіи переселиться на Алтай.